

踏浪前行自贸港

海南省两会特别报道

2022



评

新词 “四最”目标

念好“最”字诀 托起“金饭碗” ■ 张成林

营商环境是海南的“金饭碗”。政府工作报告指出，瞄准“四最”目标，实施重要量化指标赶超国内一流行动，力争再上新台阶。所谓“四最”，即实施最低市场准入、实行最简权力清单、打造最优审批服务、实施最有效监管。

“最”字，通常表示程度，意指极致、首位等，强调的是不讲条件、不打折扣、不搞变通，感情色彩极为强烈。在发展中，如果没有足够的底气、信心，通常不敢轻言“最”字。而对营商环境，政府工作报告却一连提出四个“最”，足见其重要性，也显示出海南创一流营商环境意志之坚定。

提出“四最”目标，信心何在？回顾过往，海南以效果为导向，组建百人专班，制定赶超一流的重要量化指标，构建起营商环境评价指标体系。在这一框架下，海南成立问题受理平台，“极简审批”拓展到14个园区，“证照分离”改革力度全国最大，政务服务“零跑动”效果明显……与之相应的，是市场主体的大幅增多，是企业的赞誉和口碑。向好形势下，海南切实践到了甘甜，为创一流打下基础。

“四最”的提出，再次凸显出海南对营商环境情系之、心念之，一步一个脚印，蹄疾步稳向前进的定力。从营商环境改革领跑工程，到“尖峰岭行动”“精英行动”“雏鹰行动”等市场主体培育提升行动，再到构建全方位企业服务体系……透过政府工作报告可见，海南正在下一步大棋，这步棋以点带面、立体推进，成为实现“四最”目标、创一流营商环境的有力支撑。

“四最”好比鼎之四维，托起海南发展的“金饭碗”。这个目标不易，但既然设定了最严要求、最高标准，我们就要拿出与之相配的最大努力、最实举措，在对标一流、自我加压中，努力在新的一年实现新的突破。

新词 “七要件”工作闭环

执行力就是生产力 ■ 张永生

今年的政府工作报告在“政府工作守正创新”中提到，“构建‘七要件’工作闭环运作体系”，这让人耳目一新。所谓“七要件”，就是目标、平台、项目、政策、机制、督查考核；构建“七要件”工作闭环运作体系，就是要将“七要件”作为一个整体统筹考虑，紧紧抓住“七要件”推动工作落实，形成工作闭环，确保事事有回音、件件有落实。

天下大事必作于细。事情是由一个个细节构成的，工作是一环紧扣一环的。如果哪个环节掉链子，哪个细节没有抓到位，都会影响甚至延宕工作的整体进度。作为一项治理创新，“七要件”工作闭环运作体系不仅能促进政府工作量化、目标化、责任化，也有助于政府部门在办事过程中及时发现堵点痛点，精准解决问题，确保政策举

谈

新词 三极一带一区

“三极一带一区”引起广泛关注
构建区域协调发展新格局

■ 本报记者 罗霞 傅人意

大限度整合资源、优化配置，推动经济持续高质量发展。

每年省两会上，政府工作报告都备受社会各界关注。报告中的新词、热词、暖心词，更是迅速成为各界关注的热点和焦点。

“加快实施‘三极一带一区’发展布局，健全平台、政策、项目、体制机制，以更高水平、更高质量的区域协调发展赋能自贸港建设。”今年省两会上，政府工作报告中的这句话，引来广泛关注。

一些代表委员、专家等谈及“三极一带一区”，纷纷期待海南通过构建区域协调发展新格局，以更高水平、更高质量的区域协调发展赋能自贸港建设。

“‘三极一带一区’，即‘海澄文定’经济圈、‘大三亚’经济圈、儋洋增长极，滨海城市带，中部山区生态保育区。

在省政协委员、台盟中央副主席、海南省委常委连介德看来，加快实施“三极一带一区”发展布局，体现了统筹协调推进高质量发展。

“统筹协调是推动高质量发展的内在要求。”连介德说，今年，国内外发展环境更趋复杂严峻和不确定，我省结构性素质性问题依然突出，自贸港政策效应仍处于释放初期，困难不容低估。面对困难和挑战，海南更要按照中央“加强统筹协调”的要求，充分发挥“全省一盘棋、全岛同城化”的独特优势，准确把握自由贸易港建设的新机遇、新要求，最

富裕的海南新路。

在加快推动儋州洋浦一体化发展方面，省人大代表、儋州市委副书记，洋浦经济开发区工委副书记、管委会主任周军平表示，接下来，我们会在自贸港政策落地的一体化上下功夫；在产业高质量发展一体化上下功夫，发挥洋浦产业的优势，着力培育石化新材料、港航物流、国际贸易三个超千亿级的产业集群，推动儋州一二三产业协调发展，加快乡村振兴的步伐；在基础设施的一体化上下功夫，聚焦环新英湾地区，着力打破对内对外的交通瓶颈制约，加快建设“港产城”融合发展的新自贸港新城。

“政府工作报告提出，加快实施‘三极一带一区’发展布局。这将有利于各市县形成产业集群发展，有利于市县抱团、错位发展，有利于以更高水平、更高质量的区域协调发展推动海南自贸港建设。”省人大代表、屯昌县县长赵英杰表示，2022年，屯昌将以“一核两翼三新”总体发展思路，全力以赴加快推进“七大工程”，不断提升城市建设与治理现代化水平，切实增强城市承载能力与产业要素集聚能力，努力承接“海澄文定”与“大三亚”两个经济圈产业溢出与产业转移。“屯昌将积极主动融入‘三极一带一区’发展，加快构建‘特而强’的现代产业体系，努力实现建设‘开放活力新屯昌、绿色精品新屯昌、共富共享新屯昌’的奋斗目标。”

(本报海口1月21日讯)

新词 行政机关负责人出庭应诉

让“民告官”不再“难见官” ■ 韩慧

治国理政，法治先行。政府工作报告提出，“要积极推动法治政府建设”“确保行政执法人员出庭应诉制度落实”，体现了坚决推进依法行政的鲜明态度，也对各行政执法人员提出了更高要求。

一直以来，在俗称为“民告官”的行政诉讼案件中，行政机关负责人出于种种原因，或“羞于出庭、怠于出庭”，或“出庭不出力、出庭不出声”，“民告官不见官”情况较为常见。落实行政执法人员出庭应诉制度，是对行政诉讼法的进一步完善，是法治建设的喜人进步。

站在法律天平的两端，无论对哪一方来说，出庭应诉都是对法律和对方的尊重。行政机关负责人出庭应诉，与行政相对人平等对话，一方面体现出对公民权利的尊重、对司法权的敬畏，有助于提高行政机关公信力；另一方面有利于实质化解行政争议，推动形成良好的司法监督氛围，树立司法权威感。

2021年9月以来，我省推进行政机关负

新词 “双驰名”品牌

下足“真功夫” 打造“双驰名” ■ 魏燕

政府工作报告提出，要努力打造海南旅游胜地和最佳旅游市场的“双驰名”品牌，体现出海南对旅游环境和旅游市场的高度重视。

海南地理位置、生态环境优越，一年四季气候宜人，是全国最受欢迎的旅游度假胜地之一。近年来，海南在吃、住、行、游、购、娱等旅游服务及配套设施建设上持续用力，旅游胜地的品牌越擦越亮。过去一年，海南离岛免税店总销售额601.7亿元，增长84%；博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设进展顺利，医疗旅游人数增长90.6%；环岛旅游公路建设全线推进，再次把人们的期待值拉满……

全域旅游时代，旅游消费市场正在快速升级，人们对旅游的需求日趋多元化、个性化。

相信，只要下足“真功夫”，海南旅游胜地和最佳旅游市场的“双驰名”品牌，一定如这里的葱葱绿树一般，四季常青。

新词 “机器管规划”3.0阶段

跨领域国土空间协同治理，推动全省信息资源共建共享共用
推动“机器管规划”向3.0阶段迈进

■ 本报记者 傅人意 罗霞

划”向3.0阶段迈进。

省自然资源和规划厅相关负责人介绍，在“机器管规划”1.0阶段，建设省“多规合一”信息综合管理平台，对空间规划信息数据资源进行统一管理和拓展应用，实现“1+4”即“数据库+查询统计、审查审批、监测督察、辅助决策”功能。在2.0阶段，以单个自然资源和规划业务的“编、审、调、用、督”全流程管理为目标，实现“一码管规划”，推进“数治”。

去年，我省以“机器管规划”赋能国土空间智慧治理等制度集成创新3项成果获国务院表扬。“海南在科技赋能国土空间智慧治理方面走在全国前列，凸显了服务意识，体现了创新精神。”省政协委员连介德认为，“机器管规划”是深化“多规合一”改革的必由之路，是推动“全省一盘棋、全岛同城化”的重要前提，是优化营商环境、便民利民的重要举措，是防范和化解国土空间规划领域廉政风险的现实需要。

政府工作报告提出，在全省实施农房报建审批“零跑动”，推动“机器管规

划”向3.0阶段迈进。省大数据管理局相关负责人姚学恒说，“机器管规划”通过以信息化手段建立过程监督和留痕制度，有利于减少人工干预，杜绝人情规划，增强规划刚性，推动实现国土空间智慧化治理。

“推动‘机器管规划’向3.0阶段迈进，需要在资规、测绘、住建等行业建设的数据、能力平台上构建‘机器管规划’相关应用，在技术上实现统一技术底座、统一技术架构、统一技术规范。”姚学恒建议，强化各部门业务系统的对接融合，统一数据和系统的标准，为系统数据交互、业务协同提供保障；加强各部门空间协同治理模式，推动全省信息资源共建共享共用，推进流程优化、流程再造，以业务需求和问题为导向，建立各厅局之间的协同联动机制，通过智能化全面提升系统对业务支撑能力；充分借助数字化转型的契机，实现系统能力及数据向省公共能力平台沉淀。

(本报海口1月21日讯)